

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.
Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

Orihuela 19 de Julio de 1905.

REDACCION:

Calle de Flores número 5.
La correspondencia á la

ADMN.: ALFOLSO XIII I.

DE INTERES

«Heraldo de Madrid» daba cuenta en su número correspondiente al día 13 del actual, de los propósitos del Ministro de Agricultura Sr. Romanones, en lo referente á la distribución del crédito extraordinario, otorgado á su departamento para atender á las necesidades de la crisis agraria. Decía el ministro liberal, que aquellos millones, se distribuirán no solamente en Andalucía, sino también en todas las regiones de la península en las cuales, la agricultura atraviesa una situación verdaderamente crítica.

La agricultura orcelitana se encuentra dentro del caso señalado por el ministro. Las heladas del mes de Febrero, perdieron las cosechas de naranja que el poll-roig había respetado en sus estragos. La falta de lluvia (desde el 28 de Enero no ha llovido en esta ciudad y su término) ha sido causa de la pérdida completa de los cereales, de la poca abundancia de la cosecha de uva, y de la ninguna de oliva. Las frecuentes nieblas de la primavera, han mermado muy considerablemente la cosecha de los frutales y como complemento á tanta desdicha, el cauce del Segura está completamente seco, haciéndose imposible el riego de nuestra huerta, por lo que no es aventurado profetizar la total pérdida de la importante y rica cosecha del pimentón.

De todas estas causas, hemos comenzado á tocar los efectos en los últimos días del invierno y durante la primavera. La miseria que se cierne sobre los hogares de miles de labriegos y hortelanos, ha dado margen á los frecuentes «atracos» de que se ha hecho eco en los últimos tiempos, la prensa local.

¿Y cómo no había de suceder así si el honrado trabajador veía perecer de

hambre á sus hijos en el interior de la miserable barraca, á la par que observaba como se agostaban sus cosechas en una tierra seca y resquebrajada y bajo un cielo de azul desesperante en el que lucía un Sol de fuego?

La ocasión para hacer algo que mejore la situación tristísima y angustiosa de nuestros campesinos y hortelanos, se ha presentado. Es el momento preciso para conseguir de los poderes públicos alguna cantidad con que socorrer las necesidades de esos desgraciados; y esta ocasión no se debe dejar perder y el encargado de llevar el clamor de la miseria á las altas regiones del gobierno, es el diputado por este distrito, y en esa empresa meritoria y laudable, debe de solicitar el concurso valioso de D. Trinitario Ruiz Capdepón.

Orihuela debe estar reconocida al beneficio que ha recibido por conducto de los señores Capdepón y Ballesteros, con motivo de la resolución favorable para que no se perturbe por medio de las desviaciones del Segura, los riegos de la huerta, pero esta obra de los dos referidos señores, resultará incompleta si no se complementa con la adquisición de algun socorro para los cultivadores de nuestras tierras.

El señor Ballesteros tiene el deber de atendernos en lo solicitado para remediar en lo posible la miseria y la ruina que amenaza á esta región agrícola. Esperamos pues, que con toda la actividad de su inteligencia y toda la energía de su voluntad, trabaje en la consecución del fin propuesto con lo que Orihuela le quedará reconocida y se grangeará el afecto de los pocos oriolanos que aún le son ostiles.

Ignotus.

CANTARES

A. C. B.

Cuando á solas me encuentro
Yo siempre digo
Que para amarte mucho
Tan solo vivo
Pues solo muerto
Tendría fin el cariño
Que por tí siento.

Cuando el sol vaya á salir
No te pongas en la reja
Que si se asoma y te vé
No va á seguir su carrera.

Cuando miro tus ojos
Tan hechiceros
Me parece que miro
A dos luceros
Que tanto brillan
Que me ciegan los ojos
Cuando me miran.

Tu jardín no tiene flores,
Se marchitan enseguida
Pues las secas con tus ojos
Cuando sales y las miras.

Es tanto lo que te adoro
Prenda querida,
Que por verte un instante
Diera mi vida
Pues tu hermosura
Dios la puso en en el mundo
Por mi ventura

Carruanba.

De Callosa á Cox

«Armado en corso» salí, en compañía de los chicos orcelitanos del «Blo-

que», para Callosa de Segura. ¡Había que ver allí operar á la portentosa escuadra!

La animación era extraordinaria, multitud de mujeres hermosas.... ¡eh, si me descuido, repito lo que ha de describir mi querido amigo y compañero Ricardo Peregón Salinas, encargado por el director de traer á estas columnas la reseña de las brillantes fiestas y feria del industrioso pueblo de Callosa de Segura.

Cuando más distraídos estábamos en el Casino, descansando de las fatigas y calores del viaje, oímos que el timbre del teléfono nos avisaba, pidiendo comunicación. Acerquéme á él y pregunté.

—¿Quién llama?....

—El Director de EL DIARIO: ¿con quién hablo?

—Con el capitán del «buque» armado en corso,

—Perfectamente; á usted es á quien buscaba.

—Como siempre, señor Salinas, estoy pronto á cumplir sus órdenes.

—Muy bien. La de hoy es la siguiente: Enterado de que la plaza de Cox es fuerte he dispuesto que salga inmediatamente para aquellas «aguas» y «bloqueé» á la multitud de mujeres hermosas allí «reinantes», la escuadra que tan brillantemente opera en la ciudad de Orihuela; procurando dejar en Callosa una división compuesta de los acorazados Ignotus y «El Arpa».

—¿Manda algo más?

—Nada. Que á su regreso para Orihuela se unan ustedes los de la escuadrilla al resto de la escuadra volviendo juntos al punto de partida.

—Está bien.

Abandoné el telefóno, no sin antes haberme despedido de Peregón é inmediatamente comuniqué la orden á los capitanes de los buques que habían de zarpar.

Levamos anclas, y con «tiempo tempestuoso», pues los rayos ardientes de Febo y «las oleadas del polvo asficientemente que la flota levantaba», no hacían ni mucho menos agradable el viaje.

El premio á tan «peligrosa» excursión, pronto lo obtuvimos. Era de ver como «ellas se rendían», á discreción, sin necesidad de tener que disparar un solo proyectil, pues era su-

ficiente á amedrentarlas y subyugarlas los brillantes destellos que despedían los reflectores de nuestros buques. Allí (en Cox) nos encontramos el torpedero Zig-Zag haciendo verdaderos prodigios para rendir á la «Bella niña de las flores».

El golpe de vista que presentaba el pintoresco pueblo de Cox era sorprendente. Las calles engalanadas con gusto y arte irreprochables, las animaban multitud de mujeres hermosísimas, teniendo entre ellas buena representación Orihuela. Entre estas tuve la satisfacción de saludar á una «nerviosilla» amiga, que en época no lejana y sin causa justificada, le dió que pensar cierto cuento que publicó nuestro DIARIO; pero que deshecho el error, creo que quedo convencida de que en esta Redacción se la aprecia y distingue como una de nuestras mejores amigas.

Las ferias bien pueden compararse con las mejeres que por esta provincia se celebran. De las bandas de música que han amenizado todos sus actos, cuando dijera había de ser poco para acercar á mis lectores á la realidad. Los fuegos artificiales, corridas de vacas y demás festejos fueron cumplimentados con arreglo al programa: pero sobre todos ellos merece especial recuerdo la solemne procesión, que en honor á su Patrona celebraron los coxenses y en cuya organización y dirección mostraron una vez más su loable deseo de dar cada vez más brillantez y esplendor á la religiosa fiesta, el joven párroco de aquel pueblo y querido paisano nuestro D. Julio López Maymón y el entusiasta alcalde del mismo D. Manuel Cuenca.

Muy de veras felicito á estos, quien deben estar satisfechos y orgullosos del éxito que han alcanzado todos los festejos llevados á efecto en Cox.

Un aplauso para el pueblo todo, antes de volver á «zurcar» los «mares» de polvo y regresar con la fatigada tripulación que como siempre, ha demostrado su admirable intrepidez para conquistar.... corazones.... ¡y yo practicando!

Dersan

EN CALLOSA

Tranquilo me hallaba en las prime-

ras horas de la tarde del domingo, esperando la salida del Bloque para el vecino pueblo de Callosa, cuando se me presentó mi Choufeur, Marins y todo azorado me comunicó la orden.

—Hay que salir: el automóvil espera con los «expornets», Rubio ó Esparterito y Soriano ó Trapisonda.

Quise ponerme prontamente el sombrero pero el «chauffeur» me lo impidió.

—Se le exige á usted que vaya de gorra—dijo—y cantando,

No me lleves al Pón

que está allí mi papá

nos dirigimos al automóvil, que nos esperaba en la puerta de «El Europeo.»

El sol caía con todo el peso de Julio.

Salimos á la carretera y caminamos dejando á la izquierda el monte de Sidi-Arguala con su ruinas allí en la cumbre; y á la derecha los extensos palmerales.

Y como dispongo de poco tiempo y de escaso lugar en el periódico, llegamos á Callosa.

Las calles estaban animadísimas y por ellas discurrían mujeres hermosísimas, elegantes, graciosas, divinas.... ¡demonio, ya sabía yo, que Callosa tenía buenas mujeres, pero no tanto!...

Las calles estaban adornadas con colgaduras, llamándonos la atención á mis acompañantes y á mí, la que lucía en una casa de la calle Mayor. Era muy artística. De color celeste con unos bordados primorosos....

La corrida de vacas fué muy divertida y abundante en incidentes graciosos.

Nosotros las presenciábamos en casa de nuestro buen amigo, el venerable anciano, D. Honorio Alegre.

Soriano y el Esparterito actúan de toreros dando unos pases al «alimón» que son aplaudidísimos.

El «ex-vencedor», los saluda emocionado y les ofrece «gasolina.»

Después, dimos una vueltecita por el real de la feria, engalanada vistosa y artísticamente.

La procesión magnífica.

La Virgen del Carmen estaba hermosísima luciendo un riquísimo manto (que estrenaba) y que habían bordado primorosamente varias distinguidas señoritas de aquel pueblo.

Por la noche volvimos á la feria que ofrecía un golpe de vista deslumbrador.

La iluminación era abundantísima.

La banda de música que con tanto acierto dirige el maestro Maciá, amenizó todos los actos.

En resumen; los numerosos oriolanos que en ese día fuimos á Callosa, volvimos encantados de las fiestas y las atenciones recibidas de los callosinos.

Felicitemos con el mayor entusiasmo al digno y celoso alcalde de Callosa D. José Martínez, á cuya iniciativa se debe el mayor éxito de tan hermosas fiestas.

Aun daré otros detalles.

Por hoy basta.

Ricardo Peregón Salinas.

INFORMACION

Se vende una escalera espiral de madera haya y Canadá. Para verlas y tratar en la redacción de este periódico.

De Pepe Estrañi:

Telegrafian de Odessa que en los sucesos de allí, el número de los muertos ha llegado á cinco mil.
¡Cinco mil muertos en una algarada popular!
¡Hay que empezar á reirse del Diluvio Universal!

La distinguida señorita Conchita de Lacy, que con otras varias de la provincia ha de presidir en la corrida que organiza la Asociación de la Prensa en Alicante para el próximo día 30, ha terminado una primorosa moña que regalará para la fiesta referida.

A personas muy inteligentes en estas cosas, les hemos oído decir, que la señorita de Lacy ha hecho una verdadera obra de arte en la confección de la moña, por la sencillez, gusto y delicadeza que el trabajo demuestra.

El capitán de la laureada banda de «Santa Cecilia», nuestro querido y particular amigo D. Juan López, nos ha encargado, que hagamos constar, que la serenata que el sábado en la noche dió la antedicha Banda, en los Hostales, fué en obsequio de todos los contertulios del café de Levante y no de la sociedad del casino Orcelitano, como dijimos ayer nosotros malinformados.

Con el mayor gusto complacemos al Sr. López.

Han salido hoy:

Para Torreveja, D. Tomás Brotons y distinguida familia y las familias de D. Matias Garcia y D. Ramón Pastor Vilar.

Para San Javier (Murcia), D. Eduardo Romero y familia.

Escriben de Almoradí:

«Son muchos los perjuicios é indecibles los trabajos que ocasiona á los labradores la pertinaz sequía que se viene sintiendo, hasta el extremo de que en la actualidad tienen que segar las cosechas á portadera por la escasa agua del río.»

El Segura trae tan escaso caudal de aguas, que están permanecen casi estancadas, amenazándonos con una epidemia.

Entre el vecindario corren rumores de que se gestiona la apertura de una de las compuertas del pantano de Lorca, á fin de conseguir la limpieza del río,

El nuevo gobernador civil de esta provincia D. Narciso Ribot, ha comenzado sus visitas por los más importantes pueblos de la misma.

Ayer fué á Elche, donde fué saludado por los políticos de aquella ciudad,

Con objeto de pasar la temporada de verano, han salido para la Mata nuestro amigo y suscriptor de Benejuzar D. Daniel Aliaga y para Torreveja el secretario del ayuntamiento de Callasa de Segura D. Filomeno Mira.

En el plano de S. Francisco, han comenzado los ejercicios de instrucción militar los niños que forman el Batallón infantil orcelitano, bajo de dirección del cabo Sr. Garrigós.

El ministro de Agricultura Sr. Romanones continua en su viaje por Andalucía.

Ayer llegó á Jerez.

Lo recibieron los elementos oficiales y escaso público.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción.

Después se verificó una manifestación popular, pidiendo la construcción del pantano de Guadalquivir.

Café Europeo

Gran novedad en helados

Los días festivos se sirven los tan riquísimos mantecados á «dos reales copa» con seis

barquillos.

Un real media copa, sin barquillos.

Leche helada: cuarenta céntimos, una copa con barquillos.

Media copa sin barquillos, 20 céntimos.

Diariamente, café helado.

DINERO

Se desean colocar CIEN MIL peseta á préstamos con el interés módico del 6 por 100 con hipoteca sobre fincas rústicas y con pagarés á un tanto por ciento sin competencia.

Darán razón en la calle del Sol (barrera de la Manceberia) núm. 7, casa de

Lorenzo Espinosa

También se gestiona la compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Lorenzo Espinosa

Sol núm. 7, Orihuela.

SOMBRERERIA

DE

Leopoldo Lizón

4, Calderón de la Barca, 4;

En este acreditado establecimiento se ofrece al inteligente público:

Un completo y variado surtido en sombreros de paja últimas novedades para caballeros y niños desde el ínfimo precio de 1'25 pesetas.

Escogida variedad en sombreros para vestir y diario, también para caballeros y niños, á precios muy reducidos.

Inmensa colección de gorras de todas clases y formas también muy baratas.

Pueden convencerse visitando dicho establecimiento.

4, Calderón de la Barca, 4.

Imprenta de Luis Zerón



SECCIÓN DE ANUNCIOS

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. ^a	25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. ^a	0'20	0,50	2,00	2'00
En 3. ^a	0'10	0'30	1,50	3'00

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una
 En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.
 Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.
 Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.
 Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

AVISO

En la imprenta donde se imprime este periodico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos los estilos, encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMESTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

Máquinas **SINGER** para coser

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabril

SINGER

Concesiones en España:

ACCOOK y C.^a

Sucursales en la provincia de Alicante

ALICANTE: Mayor, 12.

ALCOY: San Lorenzo, 16.

ORIHUELA: Mayor, 9.

Agencia de encargos

DE

PASCUAL MARTINEZ

SERVICIO EIJO DIARIO

Para Murcia, Elche, Alicante, Torrevieja y vice-versa

DESPACHOS

En Orihuela D. Mariano Huertas, calle Rocamora número 5; en Murcia D. Antonio Cerdan, calle Trinquete, 6; en Elche D. Diego Maciá, Bajeda del puente, 14; en Alicante D. Pascual Martinez, calle Sagasta, 27; en Torrevieja D. Antonio Garcia, Caballeros de Rodas, 15.

Salidas de Orihuela para Murcia, todos los dias por el tren de la tarde, regreso todos los dias por el tren de la mañana,

Salidas de Orihuela para Torrevieja, Elche y Alicante, todos los dias por el tren de la mañana, regreso de estos puntos todos los dias por el tren de la tarde.

Se cuenta con personas de confianza para hacer todos los encargos que se confien con prontitud y economía.

Los encargos se reciben en los despachos y se entregan á domicilio en el momento de la llegada de los trenes.

El Diario

Sr. D.